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Z podanych nizej trzech zadan nalezy zrobié¢ dwa. Mozna zrobié wszystkie trzy, wtedy
do oceny koncowej zalicza sie punkty z dwoch zrobionych najlepiej. Kazde zadanie na-
lezy oddaé¢ na osobnej kartce. Wszystkie przeksztalcenia nalezy opatrzy¢ odpowiednim
komentarzem slownym, ktéry stanowi integralng cze$é rozwigzania. Prace niepodpisane
nie beda oceniane.

I.1. Czastka o masie m i tadunku elektrycznym ¢ > 0 znajduje si¢ w stalym i jednorodnym polu
grawitacyjnym ¢ oraz stalym i jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B , skierowane prostopa-
dle do g. W chwili poczatkowej czastka zostaje puszczona swobodnie na wysokosci h nad podlozem,
a jej predkos¢ poczatkowa jest rowna zeru. Oblicz, jaki warunek powinna spelnia¢ wartosé¢ h przy
zadanym B, aby przy zaniedbaniu wszelkich oporéw ruchu czastka nigdy nie spadta na podtoze.

I.2. Czastki o masie m i energii F padaja z duzej odleglosci na centrum sily o potencjale V(r) =
—4/r3, gdzie § > 0. Oblicz calkowity przekroj czynny na wychwyt czastki przez centrum sity. Wska-
zowka: Zastanow sie, jaki bedzie wykres potencjatu efektywnego dla tego zagadnienia i jaki warunek
musi by¢ speliony, aby czastka o energii F/, padajaca z duzej odleglosci, dotarta do centrum sity.
Zwiazek miedzy momentem pedu J i parametrem zderzenia b ma postaé: J = bv2mE.

1.3. Dany jest nastepujacy uktad: jeden koniec idealnie sztywnego i niewazkiego preta o dtugoéci d
jest zamocowany przegubowo w punkcie O. Na koncu tego preta znajduje sie punktowy ciezarek o
masie m, do ktérego zamocowany jest przegubowo drugi niewazki i sztywny pret o dtugosci d. Na
koncu drugiego preta takze znajduje sie punktowy ciezarek o masie m, z tym ze ciezarek ten moze
jedynie §lizgaé sie bez tarcia po osi OX, skierowanej zgodnie z wektorem przyspieszenia grawitacyj-
nego ¢ (tzn. pionowo w dot). Ruch calego uktadu moze odbywac sie jedynie w ptlaszczyznie XY.
Postugujac sie metoda rownan Lagrange’a II rodzaju, wyznacz czestos¢ matych drgan tego ukladu
wokol polozenia rownowagi trwalej.



